44. Pomér - uvod
Pomeér slouzi k porovnani dvou udaju.

Porovnavat mGzeme délky, obsahy, objemy, hmotnosti, pocty lidi, zvifat,
véci, ¢astky penéz, ...

Pomér udaju (Cisel) a, b zapisujeme a : b (cteme a ku b)

a, b oznacujeme jako ¢leny poméru a jsou to vidy kladna Cisla

Priklady pouZiti poméru

Chlapci a divky jsou v poméru 2 : 3. Stava se s vodou fedi v poméru1:5.

Pomeér velikosti stran monitoru je 4 : 3.
Zakladni tvar poméru

Pomeér je v zdkladnim tvaru, jestlize oba ¢leny poméru jsou nesoudélna
pfirozena Cisla

Prirozend Cisla jsou 1, 2, 3, 4, 5, ..
Nesoudélnd Cisla nemaji zddného jiného spole¢ného délitele nez 1

1) Jaky je pomér chlapct a divek v této tridé?
2) V jakém pomeéru jsou v tydnu dny Skolniho vyuc€ovani a dny volna?

3) Pfevedte poméry do zakladniho tvaru

a)5:20= e)3:1,2=
b)18:21= f)32:96 =
)30:24= g)0,2:0,7 =
d)0,3:2= h) 0,02 : 0,08 =

4) Dopliite chybéjici clen poméru

a)25:30=5: e)3: =27:9
b)16:40= :5 f) :24=3:4
c)35: =5:7 g)25:35= :7
d)0,7:2=7: h)4:9=16:

5) Zakrouzkujte vSechny poméry, které vyjadruji stejny pomér jako 2 : 3

25:35 18:27 24:32 08:1,2 6:4 30:45 12:36 0,6:0,9

Pomér — zakladni ulohy

Kraceni a rozsifovani poméru
PF. Velikosti a a B GhlG jsou v poméru 3 : 5. Uhel a ma3 velikost 60°. Jakou
velikost ma uhel B ?
1dil..60:3=20°
B (5dild) ... 5. 20 =100°

3:5=60:8
B = 100°
Uhel B mé velikost 100°.

1) Velikosti stran obdélniku jsou v poméru 2 : 7. Jaka je velikost kratsi strany,
jestlize delsi strana ma velikost 21 cm?

2) Ucitelé a ucitelky ve Skole jsou v poméru 2 : 11. Kolik je ve Skole ucitel(,
kdyz ucitelek je 337

3) Jana pece koldc¢ a v ndvodu se pise, Ze hladka a hruba mouka ma byt
v poméru 2 : 3. Kolik g hrubé mouky musi Jana do misy pfidat, jestlize uz
navazila 240 g hladké mouky?

4) Barva se s vodou fedi v poméru 1 : 5. Kolik ml vody je potieba nalit do 200
ml barvy?



Rozdélovdni v daném poméru
PF. Rozdélte 350 K¢ mezi Jirku a Honzu v poméru 3 : 4

To znamena, Ze Jirka ma z dané ¢astky dostat 3 dily a Honza 4 dily — je
tedy potieba rozdélit ¢astku na 7 stejnych dild a zjistit, jak velky je 1 dil

1dil..... 350: (4 +3)=50K¢
Jirka (3 dily) .... 50 . 3 =150 K¢
Honza (4 dily) .... 50 . 4 = 200 K¢
Jirka dostane 150 K¢, Honza 200 Kc¢.

5) V pytliku je celkem 32 bonbdén0. Cervené a modré jsou v poméru 3 : 5.
Kolik bonbdnl bude ¢ervenych a kolik modrych.

6) Ve tfidé je celkem 27 Zaku. Chlapci a divky jsou v poméru 4 : 5. Kolik je
ve tfidé chlapcl a kolik divek.

7) Jirka vyrobil do sklenice 400 ml népoje. Stavu natedil s vodou v poméru
1 : 7. Kolik nalil do sklenice vody?

8) Michal s Petrem dostali za vynaseni koSe dohromady 300 K¢. Michal byl
s kosem 8x, Petr 7x. Rozdélte penize spravedlivé mezi oba chlapce.

Vyjadreni poméru
PF. Ve tfidé je 24 zaku, z toho 16 divek. Urcete, v jakém poméru jsou ve tridé
chlapci a divky.

divky ... 16

chlapci...24-16=8
pomér (ch:d)=8:16=1:2 Chlapci a divky jsou ve tfidé v poméru 1 : 2.

9) Do 1,5 litru vody jsme nalili 75 ml Sava (Cistici prostfedek). Jaky je pomér
vody a Sava ve vzniklém roztoku?

10) V jaké poméru jsou obsahy ¢tverc(l se stranami 1 cma 2 cm?

11) Monitor pouziva rozliSeni 1920 x 1080 bodU. Jaky ma pomér stran?

12) Petr méri 1,5 m a Michal je jeSté o 25 cm vyssi. V jakém poméru jsou
vySky Petra a Michala?






